



ΣΥΜΦΩΝΑ με τον Χ. Μαγγίδη, υπάρχουν ατράνταχτα στοιχεία τα οποία δεν αφήνουν αμφιβολία ότι πρόκειται για τον θρόνο του Ανακτόρου των Μυκηνών

«Μυκηναϊκός» πόλεμος!

Του **ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ ΚΟΝΤΗ**
a.kontis@realnews.gr

Ο ανασκαφέας των Μυκηνών επιμένει ότι ανακάλυψε τμήμα του θρόνου του Αγαμέμνονα και περνά στην αντεπίθεση κατά της επιτροπής αρχαιολόγων, που είπε ότι πρόκειται για... αρχαία λεκάνη

Μπέρδεψαν τις πλευρές του θρόνου, τον εξέτασαν μόλις λίγες ώρες, δεν αντιλήφθηκαν ποιο είναι το σημείο του εντοπισμού του και βιάστηκαν να απαξιώσουν ένα εύρημα το οποίο μπορεί να αποτελέσει σταθμό στην αρχαιολογική έρευνα. Προχειρότητα καταλογίζει ο ανασκαφέας των Μυκηνών, **Χριστοφίλης Μαγγίδης**, στην επιτροπή των αρχαιολόγων, που ανακοίνωσε πριν από λίγες ημέρες ότι το ογκώδες λίθινο θραύσμα το οποίο ανακαλύφθηκε κοντά στη μυκηναϊκή Ακρόπολη είναι απλώς μια αρχαία... λεκάνη. Μάλιστα, ο Χρ. Μαγγίδης, που είναι πρόεδρος του Μυκηναϊκού Ιδρύματος και καθηγητής του αμερικανικού Κολεγίου Ντίκινσον, εξηγεί πως υπάρχουν ατράνταχτα στοιχεία τα οποία δεν αφήνουν αμφιβολία ότι πρόκειται για τον θρόνο του Ανακτόρου των Μυκηνών.

«Τα επιχειρήματα της επιτροπής φανερώνουν ανεξήγητη προχειρότητα και δεν ευσταθούν», δηλώνει στη **Realnews** ο επικεφαλής της ανασκαφής που γίνεται στην Κάτω Πόλη των Μυκηνών, Χρ. Μαγγίδης, επισημαίνοντας πως οι αρχαιολόγοι από την Εν Αθήναις Αρχαιολογική Εταιρεία, που έχει τη θεσμική ευθύνη της ανασκαφής, στην ουσία δεν κατάλαβαν ποια είναι η αριστερή και ποια η πίσω πλευρά του ευρήματος. «Η επιτροπή ανέλυσε εντελώς λανθασμένα το λίθινο θραύσμα και δεν αντιλήφθηκε το πασιφανές για έναν έμπειρο αρχαιολόγο, ότι δηλαδή η σωζόμενη πλατιά πλευρά με το περιχίλωμα δεν είναι η αριστερή πλευρά του θρόνου, όπως το περιγράφει η επιτροπή, αλλά η πίσω, όπου εδραζόταν το ερεισίνωτο, δηλαδή η πλάτη του καθίσματος», λέ-



ει ο Χρ. Μαγγίδης, εκτοξεύοντας βέλη εναντίον του γενικού γραμματέα της Εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας, **Βασίλη Πετράκου**, ο οποίος ήταν και επικεφαλής της επιτροπής που εξέτασε το εύρημα. «Ο κ. Πετράκος έκανε μια παράτυπη και αντιδεοντολογική ενέργεια με το να συστήσει αυθαίρετα επιτροπή για την αξιολόγηση του ευρήματος και της ερμηνείας του χωριστόν ανασκαφέα-μελετητή, προκαταλαμβάνοντας έτσι την τελική δημοσίευση και παραβιάζοντας τα δικαιώματά μου», τονίζει ο καθηγητής.

Αθληπάλληλα λάθη

Το βάρος 50 κιλών λίθινο θραύσμα ανακαλύφθηκε στην κοίτη του αρχαίου ποταμού Χάβου, 80 μέτρα νοτίως της Ακρόπολης των Μυκηνών, τον Ιούνιο του 2014, από δύο Αμερικανούς μεταπτυχιακούς φοιτητές της ομάδας του Χρ. Μαγγίδη. Τα ίχνη ανθρώπινης κατεργασίας ήταν εμφανή, καθώς στο ογκώδες θραύσμα υπάρχει κοιλώμα, όμοιο με αυτό που έχει και ο σωζόμενος θρόνος του Μίνωα στο Ανάκτορο της Κνωσού. Μετά από έρευνες ενός έτους, τον περασμένο Ιούλιο ο καθηγητής έστειλε επιστολή στο υπουργείο Πολιτισμού για το εύρημα, κάνοντας λόγο για τον πρώτο βασιλικό θρόνο που έχει ανακαλυφθεί ποτέ στην ηπειρωτική Ελλάδα. Η συγκεκριμένη επιστολή αποκαλύφθηκε από την «**R**» πριν από έναν μήνα, σε δημοσίευμα που απασχόλησε εγχώρια αλλά και διεθνή μέσα ενημέρωσης.

Η μοναδική επίσημη αντίδραση μέχρι στιγμής από το υπουργείο Πολιτισμού ήταν η δημοσιοποίηση του πορίσματος της επιτροπής των αρχαιολόγων. Σε αυτό τονίζεται ότι δεν πρόκειται για μέρος αρχαίου πέτρινου θρόνου, αλλά για «τμήμα οικιακού ή βιοτεχνικού σκεύους, λεκάνης, όπως προκύπτει από το βάθος του κοιλώματος». Εκτός από το εξόφθαλμο μπέρδεμα των πλευρών του ευρήματος, ο ανασκαφέας

κάνει λόγο για αλλεπάλληλα λάθη. «Η επιτροπή λανθασμένα θεωρεί πως το βάθος του μόνο αποκλείει να ανήκει στον θρόνο. Όμως, το μέσο βάθος του κοιλώματος του θρόνου των Μυκηνών είναι μόνον 4 χιλιοστά μεγαλύτερο του κοιλώματος του θρόνου της Κνωσού», λέει ο Χρ. Μαγγίδης. «Αντίθετα με την κοινή λογική, η επιτροπή θεωρεί πως το μέσο βάθος του κοιλώματος του ευρήματός μας είναι πολύ βαθύ για θρόνο, αλλά πολύ ικανοποιητικό για λεκάνη», προσθέτει ο καθηγητής, τονίζοντας ότι οι υπεύθυνοι της Εν Αθήναις Αρχαιολογικής Εταιρείας δεν κατάλαβαν ούτε πού βρέθηκε το λίθινο θραύσμα. «Το όνομα του project της ανασκαφικής ομάδας μου είναι Lower Town, από την Κάτω Πόλη των Μυκηνών. Η επιγραφή Lower Town είναι τυπωμένη σε όλες τις πινακίδες μας, όπως και σε αυτή του ευρήματος. Η επιτροπή απλώς διάβασε την ανασκαφική μας πινακίδα, καταλήγοντας σε λανθασμένο συμπέρασμα για το σημείο ανεύρεσης».

«Δέκα ακόμη στοιχεία»

Αυτή την περίοδο ο Χρ. Μαγγίδης βρίσκεται στην Ουάσιγκτον των ΗΠΑ, ολοκληρώνοντας τις τελευταίες λεπτομέρειες της επιστημονικής αναφοράς για τον θρόνο των Μυκηνών, η οποία αναμένεται να δημοσιευτεί σε διεθνή επιστημονική επιθεώρηση για αρχαιολογικά θέματα. «Τα αρχαιολογικά τεκμήρια θα παρουσιαστούν όταν, όπου και όπως πρέπει. Θέλω μόνον να δηλώσω ότι, πριν καταλήξουμε στην ερμηνεία του θρόνου, εξετάσαμε προσεκτικά και απορρίψαμε με επιχειρήματα όλα τα άλλα ενδεχόμενα. Υπάρχουν άλλα 10 στοιχεία και αρχαιολογικά επιχειρήματα για την ερμηνεία του θρόνου, τα οποία είναι αλληλένδετα και ισχυρά. Η μελέτη του ευρήματος έγινε από ομάδα μελετητών και διήρκεσε πάνω από έναν χρόνο. Αντιθέτως, η μελέτη της επιτροπής, μόλις λίγες ώρες», καταλήγει ο αρχαιολόγος.